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s Ing. Michalem Ratajem (značka 
OM3TRN) jsm e na tomto mís
tě rozm louvali j iž  několikrát. 
Při našem setkání na veletrhu  
AMPER 2015 jsm e m ěli delší 
nekom erční rozhovor, ve kte
rém vyjádřil svůj vnitřní vztah 
к elektronice a její budoucnosti. 
Publikujeme některé myšlenky 
z rozhovoru.

Na výstavě ELOSYS 2014 v Tren
číne jste předváděli výrobek 
vaší firmy RMC s. r. o. elektron
kový nf zesilovač A3. Byl jsem 
překvapený velkým zájmem ná
vštěvníků. Patři takové výrobky 
do dnešní doby?

Záleží na tom, čo od toho oča
kávate. My sme chceli týmto výrob
kom demonštrovať radosť z elek
troniky. Pre nás skôr narodených je 
elektrónka fetiš. Ona nielen funguje, 
ale aj svieti a hreje a je spojená s na
šou mladosťou. S týmto zosilňova
čom sme si urobili vo firme radosť. 
Vznikol spontánne po rozhovore s no
vým kolegom - čerstvým absolven
tom techniky v Brne. Slovo dalo slovo 
a vznikol výrobok z užívateľského 
hľadiska moderný (všetky bežné 
vstupy signálu, navyše aj Bluetooth), 
remeselne neoklamaný a ručne mon
tovaný (až na pár SMD dosiek).

Pohrali sme sa s návrhom výstup
ného transformátora, ktorý je lepší, 
ako známe značkové japonské vý
stupné transformátory. Odozvy sú 
veľmi pekné. Nežijeme z výroby tohto 
zosilňovača, slúži vyslovene na zlep
šenie nálady. Zobrali sme ho aj na 
výstavu ELECTRONICA 2014 do 
Mníchova na dodekorovanie expozí
cie. Nakoniec bol hviezdou našej 
expozície. Kolegyňa si všímala ná
vštevníkov a vraví, že takmer každé
mu z nich zmäkol pohľad. A to bol 
cieľ.

Je možné vůbec dnes takovýto 
výrobek prodávat, hlavně když 
je několikrát drahší než moderní 
zesilovač s polovodičovými sou
částkami?

Pôvodne bol určený len ako dar
ček pre priateľov a obchodných part
nerov, ale záujem, hlavne zo zahrani
čia, nás prinútil zahájiť nízkosériovú 
výrobu. Teším sa z toho, pretože je to 
určité zadosťučinenie mladému ko
lektívu, ktorý ho popri svojej vý
skumnej práci navrhol a zdokumento
val. Teraz som si uvedomil, že ja ho 
ešte doma nemám.

Mluvíte o nostalgii ve vztahu 
k elektronice. Proč? Vždyť mo
derní elektronika je vaším koníč
kem. Ta vám již  nepřináší dosta
tečné vzruchy?

Práve naopak, živí mňa a mojich 
kolegov, generuje adrenalin, často 
nedá spať. Dá sa pri nej aj relaxovať, 
ale ako píšem vyššie, elektronková 
technika vyvolá aj úsmevy na tvá
rach. Vo svojom voľnom čase sa ve
nujem stavbe prístrojov pre rádio- 
amatérsku VHP a UHF prevádzku. 
Mám z toho veľké potešenie, zvlášť 
ak sa podarí zariadenie s mimoriad
nymi parametrami. Ale skutočne rela
xujem na stavbe už tri roky rozpraco
vaného elektronkového transceivera 
na 80 a 20 metrové pásmo.

Myslíte, že elektronika bude 
pro nastupující generaci stejně 
vzrušující, jako byla i pro nás?

Pred pár rokmi som si myslel, že 
nie. Všetko prekryli počítače, mobily, 
internet a úplne pohltili mladých ľudí. 
Možno je to náhoda, ale v ostatných 
rokoch som sa stretol s viacerými 
mladými ľuďmi, ktorí sú opantaní 
elektronikou, robia aj výskum elektro
niky a mnohí sú vtom  veľmi dobrí. 
Ostatné dve desaťročia nepriali elek
trotechnickému výskumu na Sloven
sku. Zahraniční investori v plecho
vých kockách na úrodnej pôde sem 
len málokedy priniesli požiadavky na 
výskum. Technické školy chrlia hlav
ne informatikov, firmy s pôvodnými 
slovenskými elektrotechnickými vý
robkami sa zmestia na 1 list papiera. 
Ale neviem, čo sa stalo - objavilo sa 
viacero nových iniciatívnych firiem, 
ktoré sa pokúšajú preniknúť na trh 
s originálnymi elektronickými výrob
kami.

Myslite, že školství nedostateč
ně pripravuje mladé lidi na jejich 
budoucí povolání?

Ak nie je záujem, aj úroveň škol
stva padá. Slovensko je údajne v sú
časnosti jednou z najpriemyselnej- 
ších krajín Európy. Pritom vysoké 
školy chrlia záplavu absolventov 
humanitárnych odborov. Pre koho? 
Tradičné učňovské školstvo zaniklo 
a teraz sa to pokúšame zdvihnúť 
z popola duálnym modelom. Som 
zvedavý na výsledok. Absolvent 
priemyslovky bol pojem. Dnes na 
priemyslovky často nastupujú žiaci 
s priemerom 3,5 a horšie. A v tomto 
marazme vám občas na dvere zaklo
pe mladý muž, ktorý chce robiť vo vý
skume. Vypočujete ho, preskúšate 
a zažijete nový šok: kde sa vzal, čo 
bolo spúšťačom, že sa uňho vyvinul 
ten elektrikársky siedmy zmysel?

K vašej otázke - som presvedče
ný, že školstvo sa samé spamätá 
a bude generovať kvalitných absol-
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